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1. ลักษณะทั่วไปของภาวะสมดุล 
1.1   ท่ีอุณหภูมิหน่ึงๆ เมื่อระบบเขาสูภาวะสมดุล สมบัติตางๆของระบบจะคงที่ (แตไมจําเปนตองเทากัน) 
1.2   ณ ภาวะสมดุล  การเปล่ียนแปลงของปฏิกิริยายังคงเกิดขึ้นตลอดเวลา เรียกวา  ภาวะสมดุลไดนามิก (dynamic 

equilibrium) โดย 
อัตราการเกิดปฏิกิริยาไปขางหนา   =   อัตราการเกิดปฏิกิริยายอนกลับ 

1.3   ภาวะสมดุลจะเกิดขึ้นในระบบปด  และเกิดการเปลี่ยนแปลงแบบผันกลับได   
ดังนั้น  ท่ีภาวะสมดุลจะมีสารต้ังตนและผลิตภัณฑทุกชนิดอยูในระบบ 

  1.4   ระบบสามารถเขาสูสมดุลไดเอง  ไมวาจะเริ่มจากการเปลี่ยนแปลงไปขางหนาหรือยอนกลับ 

ตัวอยางขอสอบ 1.  กราฟท่ีแสดงตอไปน้ีสอดคลองกับปฏิกิริยาในขอใด    (ต.ค. 2541) 
 
 
 
 
 
 

 1.   2A + B  ⊇  C + D   2.   2A + B  ⊇  2C + D  
 3.  A + B     ⊇  C +D   4.   A + 2B  ⊇  2C + D 
 ตอบ     ขอ 1 
 วิธีคิด    โจทยกําหนดกราฟความเขมขนกับเวลาของ A และ C โดย ความเขมขนของ A ลดลง สวนความ
เขมขนของ C เพิ่มขึ้น จนกระทั่งเขาสูภาวะสมดุล ซึ่งความเขมขนของ A และ C คงที่ แสดงวา A เปนสาร
ต้ังตน และ C เปนผลิตภัณฑ 

 สาร A ท่ีเกิดปฏิกิริยาไป   =  (0.20 – 0.04)  =  0.16 mol/dm3 
 สาร C ท่ีเกิดจากปฏิกิริยา  =  0.08 mol/dm3 
 mol A  : mol C                 =  0.16 : 0.08     =  2  : 1  
 ดังน้ัน  ปฏิกิริยาท่ีสอดคลองกับกราฟน้ีคือ ขอ 1 :   2A + B  ⊇  C + D      

2.   คาคงที่สมดุลมีความสัมพันธกับสมการเคม ี      
1. เม่ือเขียนสมการกลับทิศทางกัน  คาคงท่ีสมดุลจะเปนสวนกลับของกันและกัน 
2.  เม่ือคูณสมการ (1) ดวย n   คาคงท่ีสมดุลของสมการท่ีได  =  K1

n   
3.  เมื่อนําสมการต้ังแต 2 สมการมารวมกัน คาคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยารวมเทากับผลคูณของคาคงท่ี
สมดุลของแตละปฏิกิริยา 
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ตัวอยางขอสอบ 2.   พิจารณาคา K ของปฏิกิริยาตอไปน้ี 
     A(g) + B(g)  ⊇  2C(g)   K1 
     D(g) + E(g)  ⊇  A(g) + C(g)   K2 
     E(g) + F(g)  ⊇  2B(g) + G(g)  K3 
     คาคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยา  3A(g) + F(g)  ⊇  3C(g) + D(g) + G(g)   มีคาเทาใด   (ต.ค. 2544) 
     1.   K1. K3

2/ K2    2.   K1
2. K3 / K2  3.   K1

2. K2 / K3  4.   K1.K3 / K2 
ตอบ     ขอ 2 
วิธีคิด  จากสมการท่ีโจทยกําหนดคา K ให  เราตองจัดใหมีรูปแบบเชนเดียวกับสมการท่ีโจทยตองการให
หาคา K  

     สมการที ่1 :   คูณดวย 2   คา K ของสมการท่ีได เทากับ K เดิม ยกกําลัง 2  
      2A(g) + 2B(g)  ⊇  4C(g)   K1

2 
สมการที ่2 :  กลับสมการเพ่ือให D(g) เปนผลิตภัณฑเหมือนในสมการท่ีตองการหาคา K   
                     คา K เปนสวนกลับของ K เดิม               

    A(g) + C(g)  ⊇  D(g) + E(g)   1 / K2 
     สมการที ่3 :  คงเดิม 
      E(g) + F(g)  ⊇  2B(g) + G(g)   K3 
     รวมสมการท้ังสามจะไดสมการท่ีตองการหาคา K  คา K ของสมการรวม = ผลคูณของ K ของแตละสมการ 
                 3A(g) + F(g)  ⊇  3C(g) + D(g) + G(g)  K  = K1

2. K3 / K2  (ขอ 2) 

ตัวอยางขอสอบ 3.   กําหนดใหคาคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยาตอไปน้ี  ที่อุณหภูม ิ25oC  มีคา a  b และ c ดังน้ี 
 (1) 2N2O(g)               ⊇   2N2(g) + O2(g)             K1  =  a 
 (2) 2N2O4(g)      ⊇   4NO2(g)   K2  =  b 
 (3) N2(g) + 2O2(g)     ⊇   2NO2(g)   K3  =  c 
 (4) 2N2O(g) + 3O2(g)   ⊇   2N2O4(g)  K4  =  ….. 

K4 มีคาเทาใดในเทอม a  b และ c     (มี.ค. 2544) 
1.  a + c – b  2.  a + 2c – b  3.  ac/b   4.  ac2/b 
ตอบ     ขอ 4 
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วิธีคิด    (1)   2N2O(g)               ⊇   2N2(g) + O2(g)             K1   =  a 
             - (2) 4NO2(g)     ⊇  2N2O4(g)   K    =  1/K2  =  1/b 

         2 x (3) 2N2(g) + 4O2(g)     ⊇   4NO2(g)   K    =  K3
2    =  c2 

    (4) 2N2O(g) + 3O2(g)   ⊇   2N2O4(g)  K4   =  ac2/b 
3.   คาคงที่สมดุล ขึ้นกับอุณหภูม ิ  การเปล่ียนแปลงอุณหภูมิของระบบจะทําใหระบบเสียสมดุล  และทํา
ใหคาคงท่ีสมดุลเปล่ียนแปลง  ซึ่งการเปลี่ยนแปลงนี้ขึ้นอยูกับชนิดของปฏิกิริยา 
1.  ปฏิกิริยาดูดความรอน    คาคงที่สมดุลจะเพิ่มขึ้น เมื่ออุณหภูมิเพิ่มขึ้น 
2.  ปฏิกิริยาคายความรอน   คาคงที่สมดุลจะลดลง เมื่ออุณหภูมิเพิ่มขึ้น 

 
 
 
 
 
           

           ปฏิกิริยาดูดความรอน                   ปฏิกิริยาคายความรอน 

ตัวอยางขอสอบ 4.   พิจารณากราฟระหวางคาคงท่ีสมดุลกับ 
อุณหภูมิตอไปน้ี   ขอสรุปใดถูก     (มี.ค. 2544) 

1. กราฟ A ไดจากปฏิกิริยาคายความรอน  
 และกราฟ B ไดจากปฏิกิริยาดูดความรอน 
2. เมื่อเพิ่มอุณหภูมิใหกับกราฟ A จะไดผลิตภัณฑมากขึ้น 
3. เมื่อเพิ่มอุณหภูมิใหกับกราฟ B จะไดผลิตภัณฑมากขึ้น 
4. เมื่อเพิ่มอุณหภูมิใหกับกราฟ A และลดอุณหภูมิใหกับกราฟ B จะไดผลิตภัณฑมากขึ้น 
ตอบ    ขอ 4 
วิธีคิด   กราฟ A  คาคงที่สมดุลเพิ่มขึ้นเมื่ออุณหภูมิเพิ่มขึ้น  กราฟ B คาคงที่สมดุลลดลงเมื่ออุณหภูมิเพิ่มขึ้น 
ดังน้ัน  กราฟ A ไดจากปฏิกิริยาดูดความรอน  เมื่อเพิ่มอุณหภูม ิจะไดผลิตภัณฑมากขึ้น 

                 กราฟ B ไดจากปฏกิิริยาคายความรอน  เมื่อลดอุณหภูมิ จะไดผลิตภัณฑมากขึ้น 

4.  หลักของเลอชาเตอลิเยร  กลาววา  เมื่อระบบที่อยูในภาวะสมดุลถูกรบกวนโดยการเปลี่ยนแปลง
ปจจัยท่ีมีผลตอภาวะสมดุล ระบบจะเกิดการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางท่ีจะลดผลของการรบกวนน้ัน
เพื่อใหเขาสูภาวะสมดุลอีกครั้งหนึ่ง 
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4.1   ถาเพ่ิมความเขมขนของสารใดสารหน่ึงในระบบ ระบบจะเกิดการเปลี่ยนแปลงในทิศทางท่ีลดความ
เขมขนของสารนั้นเพื่อกลับเขาสูสมดุลใหม  โดยคา K ไมเปลี่ยนแปลง 

4.2   การเปลี่ยนแปลงความดันของระบบจะมีผลตอภาวะสมดุลเฉพาะ ระบบท่ีมีแกสเปนองคประกอบ  
และจํานวนโมลของสารตั้งตนที่เปนแกสและจํานวนโมลของผลิตภัณฑที่เปนแกสไมเทากัน 
ถาเพ่ิมความดัน (ลดปริมาตร หรือ เติมแกสเฉ่ือย) ใหแกระบบ ระบบจะเสียสมดุล  ระบบจะเกิดการ 
เปล่ียนแปลงในทิศทางท่ีลดจํานวนโมลของแกส เพื่อกลับเขาสูสมดุลใหม โดยคา K ไมเปลี่ยนแปลง 

4.3    ถาเพิ่มอุณหภูมิใหแกระบบ  ระบบจะเสียสมดุล  ระบบจะปรับตัวเพื่อกลับเขาสูสมดุลใหมโดยเกิด
การเปล่ียนแปลงประเภทดูดความรอน   

4.4    ตัวเรงปฏิกิริยาไมมีผลตอภาวะสมดุล   

ตัวอยางขอสอบ 5.   เกลือซิลเวอรคลอไรด (AgCl) สามารถละลายน้ําไดเล็กนอยและแตกตัวดังสมการ 
  AgCl(s)   ⊇   Ag+(aq)  +  Cl-(aq) 
ที่ภาวะสมดุลในการทดลองครั้งหนึ่งพบวามีของแข็ง AgCl อยู a กรัม   ถาเติมสารละลาย NaCl ลงไป
โดยอุณหภูมิคงที่  จะมีของแข็ง AgCl ก่ีกรัม    (ต.ค. 2541) 
1.   นอยกวา a แตยังเหลืออยู   2.   มากกวา a 
3.   เทากับ a     4.   เทากับศูนย (ไมเหลือเลย) 
ตอบ     ขอ 2 
วิธีคิด    AgCl ละลายนํ้า แตกตัวให Ag+ และ Cl- จนเขาสูภาวะสมดุล  มี AgCl a กรัม   ถาเติม
สารละลาย NaCl ซึ่งประกอบดวย Na+ และ Cl- ลงไปท่ีอุณหภูมิคงท่ี   Cl- ซึ่งเปนไอออนรวมจะทําให
ระบบเสียสมดุล  ตามหลักของเลอชาเตอลิเยร  ระบบจะปรับตัวโดยเกิดปฏิกิริยายอนกลับเพื่อลดผลของ
การรบกวน ทําใหเกิดของแข็ง AgCl เพิ่มมากขึ้น  น่ันคือ จะมีของแข็ง AgCl มากกวา a 

ตัวอยางขอสอบ 6.  ปฏิกิริยา   2NO + O2  ⊇  2NO2 
เกิดขึ้นท่ีอุณหภูมิหอง ถาความดันของระบบเพิ่มขึ้นโดยเติมแกสไนโตรเจน แตปริมาตรและอุณหภูมิ
เหมือนเดิม  ขอสรุปใดถูก (2541) 
1.   ภาวะสมดุลไมเปลี่ยน    2.   ภาวะสมดุลเปล่ียนโดย NO2 แยกสลาย 
3.   ภาวะสมดุลเปล่ียนโดย NO รวมตัวกับ O2 มากข้ึน 4.   ภาวะสมดุลเปล่ียนโดยคาคงท่ีสมดุลเพ่ิมข้ึน 
ตอบ      ขอ 3 
วิธีคิด   ระบบน้ีมีแกส และจํานวนโมลของแกสท่ีเปนสารตั้งตนและผลิตภัณฑไมเทากัน  ดังน้ันการเพ่ิมความดันของ
ระบบจะทําใหภาวะสมดุลเปลี่ยน  ระบบจะปรับตัวกลับเขาสูสมดุลใหมโดยเกิดปฏิกิริยาไปขางหนา (NO รวมตัวกับ O2 
ให NO2) เพื่อลดความดัน (ลดจํานวนโมลของแกส)  
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ตัวอยางขอสอบ 7.   แกส X และ Y ทําปฏิกิริยาไดแกส Z ดังสมการ    X(g) + 3Y(g)  ⊇  2z(g) 
 ถาให X และ Y อยางละ 0.1 mol ทําปฏิกิริยากันในกระบอกสูบขนาด 500 cm3 จนเขาสูสภาวะสมดุล    
ขอใดถูกตอง   (ต.ค. 2543) 
1. เม่ือขยายปริมาตรของกระบอกสูบจะได Z นอยลง 
2. คาคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยาน้ีแปรผันโดยตรงกับความเขมขนของ Z และแปรผกผันกับ X และ Y 
3. ที่ภาวะสมดุลจะมีแตแกส  X และ Z ในกระบอกสูบ 
4. ถาเพ่ิมปริมาณสารต้ังตน Y เปน 0.3 mol ที่สภาวะสมดุลใหม  X และ Y จะทําปฏิกิริยากันหมดพอดี 
ตอบ     ขอ 1 
วิธีคิด 
1.  เม่ือขยายปริมาตร  ความดันของระบบจะลดลง   จากสมการท่ีกําหนดให ระบบน้ีมีแกสเก่ียวของและ
จํานวนโมลของแกสที่เปนสารตั้งตนและผลิตภัณฑไมเทากัน  ดังน้ัน การลดความดันจะรบกวนสมดุล  
ระบบจะปรับตัวกลับเขาสูสมดุลใหมเพื่อเพิ่มความดัน  โดยเกิดปฏิกิริยาในทิศทางท่ีทําใหจํานวนโม
ลของแกสเพิ่มขึ้น น่ันคือ เกิดปฏิกิริยายอนกลับ 2Z(g) ⊂ X(g) + 3Y(g) ทําใหจํานวนโมลของ Z 
ลดลง 

 2.   ปฏิกิริยาน้ีมีคาคงท่ีสมดุล  K  =   

            ดังน้ัน K แปรผันโดยตรงกับ [Z]2 และแปรผกผันกับ [X] และ [Y]3 
3.  และ 4.  ที่ภาวะสมดุลตองมีสารตั้งตนและผลิตภัณฑทุกชนิดในระบบ 

5.  การคํานวณเกี่ยวกับสมดุลเคมี    สวนใหญจะเก่ียวของโดยตรงกับคาคงท่ีสมดุล  ความเขมขนเร่ิมตน  
และความเขมขนที่ภาวะสมดุล    หลักการคํานวณเก่ียวกับสมดุลเคมีโดยท่ัวไปมักเปนดังน้ี 
ข้ันท่ี 1   หาความเขมขนของสารตางๆ เปน mol/dm3 

ข้ันท่ี 2   เขียนและดุลสมการเคมีใหถูกตอง 
ข้ันท่ี 3   จากสมการพิจารณาวาสารใดใชไปและเกิดขึ้นใหม  อยางละเทาไร 
ข้ันท่ี 4   หาความเขมขนของสารทุกชนิดท่ีภาวะสมดุล 
ข้ันท่ี 5   แทนคาความเขมขนท่ีภาวะสมดุลลงในอัตราสวนแสดงคา K และคํานวณส่ิงท่ีตองการ 

ตัวอยางขอสอบ 8.  ในปฏิกิริยาท่ีผันกลับไดตอไปน้ี   H2(g) + I2(g)  ⊇  2HI(g)   ถาเร่ิมตนปฏิกิริยาดวย H2 
2 โมล และ I2 1 โมล  เมื่อปฏิกิริยาเขาสูสภาวะสมดุลจะม ีHI เกิดข้ึนก่ีโมล    (มี.ค. 2542) 
1.   1   2.   2   3.   นอยกวา 2  4.   มากกวา 2 แตนอยกวา 4 
ตอบ     ขอ 3 

    [Z]2

[X] [Y]3 
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วิธีคิด      H2(g)     +     I2(g)      ⊇    2HI(g) 
เริ่มตน   2 โมล       1 โมล         - 
ถาปฏิกิริยาเกิดสมบูรณ   I2 จะเปนสารจํากัดปริมาณ    I2 1 โมล จะทําใหเกิด HI 2 โมล  แตในภาวะ
สมดุล HI บางสวนจะเกิดปฏิกิริยายอนกลับไปเปน H2 และ I2  ทําใหที่สภาวะสมดุลมี HI นอยกวา 2 โมล 

 

 

 

 

ตัวอยางขอสอบ 9.   พิจารณาปฏิกิริยา  :   3X(aq) + 2Y(aq)  ⊇  4Z(aq) + พลังงาน     
ถาเร่ิมการทดลองดวยสารละลาย X และ Y เขมขน 2.5 และ 5 mol dm-3 ตามลําดับ  เมื่อปฏิกิริยาเขาสู
ภาวะสมดุล  พบวาม ีZ เกิดข้ึน 2 mol dm-3 

      ขอใดถูก   (ต.ค. 2544) 
1. ที่ภาวะสมดุล  [X] = 1.0 mol dm-3 ,  [Y] = 4.0 mol dm-3 
2. ถาเติม  X  ลงไปอีก 1 mol   ที่สมดุลใหม  Z จะมีความเขมขนลดลง 
3. ถาเติม  Y  ลงไปอีก 1 mol   ที่สมดุลใหม  คาคงท่ีสมดุลจะมีคานอยกวา 1 
4. ถาเพิ่มอุณหภูมิใหระบบ  ระบบจะปรับตัวในทิศทางท่ีทําใหความเขมขนของธาตุ Z เพิ่มขึ้น 
ตอบ     ขอ 1 
วิธีคิด    1.  3X(aq)   +   2Y(aq)    ⊇   4Z(aq)  +  พลังงาน 
เร่ิมตน   2.5          5        -   mol/dm3 
เปล่ียนแปลง         -1.5              - 1                  +2  mol/dm3 
สมดุล   1         4        2  mol/dm3   (ขอ 1 ถูก) 

2.   ถาเติม  X  ลงไปอีก 1 mol   ระบบจะเสียสมดุล และปรับตัวเขาสูสมดุลใหมโดยเกิดปฏิกิริยาไป
ขางหนาเพื่อลด X   ดังนั้นที่สมดุลใหม Z จะมีความเขมขนเพิ่มขึ้น  (ขอ 2 ผิด) 

3.   จากขอ 1     K  =  [Z]4 / [X]3 [Y]2  =  (2)4 / (1)3 (4)2  =  1 
ถาเติม  Y   ลงไปอีก 1 mol   ระบบจะเสียสมดุล แตไมทําให K เปล่ียนแปลง  (ขอ 3 ผิด) 

4.   ถาเพิ่มอุณหภูมิใหระบบ  ระบบจะปรับตัวในทิศทางท่ีเกิดปฏิกิริยาดูดความรอน  น่ันคือ เกิดปฏิกิริยา
ยอนกลับ  ดังน้ัน ความเขมขนของธาตุ Z จะลดลง  (ขอ 4 ผิด) 
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ตัวอยางขอสอบ 10.   เผา NaHCO3  ไดแกส CO2  ดังสมการ 
2 NaHCO3(s)  ⊇  Na2CO3(s) + CO2(g) + H2O(g) 

ท่ีอุณหภูมิ 100oC  มีคาคงท่ีสมดุลเทากับ 0.04 mol2 dm-6   ถาเผา NaHCO3 หนัก 50 g ในภาชนะปด
ขนาด 1 dm3    ที่ภาวะสมดุล NaHCO3 สลายตัวไปรอยละเทาใดโดยนํ้าหนัก   (ต.ค. 2544) 
1.   3.36  2.   6.72   3.   33.6   4.   67.2 
ตอบ     ขอ 4 
วิธีคิด 2 NaHCO3(s)   ⊇   Na2CO3(s)  +  CO2(g)  +  H2O(g) 
เร่ิมตน      50/84      -                  -  mol/dm3 
เปล่ียนแปลง       - 2x     + x     + x  mol/dm3 
สมดุล   50/84 – 2x         x         x  mol/dm3 
  K  =  [CO2] [H2O]  =  0.04 
                x2   =  0.04   ;    x  =  0.2 mol/dm3 
ท่ีสมดุล NaHCO3 สลายตัวไป  =  2x  =  2(0.2)  =  0.4 mol   =  0.4 x 84  =  33.6 g  ในภาชนะ 1 dm3  

% การสลายตัวของ NaHCO3  =       x 100  =   67.2 % โดยนํ้าหนัก 

 

ตัวอยางขอสอบ 11.   ปฏิกิริยาระหว
 CO(g) + 3 H2(g)   ⊇  CH
บรรจุแกส CO 1.00 mol และแกส
เขาสูภาวะสมดุลพบวามีนํ้าเกิด
H2O รวมกันทั้งหมดเทาไร    (ต.ค
ตอบ     3.20 mol 
วิธีคิด       ปฏิกิริยา                 
จํานวนโมลเร่ิมตน   
จํานวนโมลท่ีเปล่ียนแปลง   
จํานวนโมลที่ภาวะสมดุล  

ที่ภาวะสมดุลจะมีจํานวนโมลขอ

ตัวอยางขอสอบ 12.  แกส H2 ทําปฏ
และแกส I2 6 โมล ในภาชนะขน
โดยการเติม HI ลงไป 12 โมล   ท

 
         33.6
50
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างแกสคารบอนมอนอกไซดกับไฮโดรเจนเปนดังสมการ 
4(g) + H2O(g) 
 H2 3.00 mol ลงในภาชนะขนาด 10.00 dm3 ท่ีอุณหภูมิหน่ึง   เมื่อระบบ
ขึ้น 7.2 g   จงหาวาท่ีภาวะสมดุลจะมีจํานวนโมลของ CO  H2  CH4  และ 
. 2544  อัตนัย 4 คะแนน) 

           CO(g)         +          3 H2(g)      ⊇        CH4(g)         +          H2O(g) 
1.00 3.00 0 0 

       -0.40 -3(0.40)  +0.40 +0.40 
0.60 1.80   0.40 7.2/18 = 0.40 

ง CO  H2  CH4  และ H2O รวมกัน = 0.60 + 1.80 + 0.40 + 0.40 = 3.20 mol 

ิกิริยากับแกส I2 ไดแกส HI เปนผลิตภัณฑ   ถาเร่ิมตนดวยแกส H2 6 โมล
าด 2 dm3   ท่ีสมดุลพบวามีแกส I2 เหลืออยู 2 โมล   ถารบกวนสมดุลน้ี
ี่สมดุลใหมจะมีปริมาณ HI กี่โมล     (มี.ค. 2544  อัตนัย 3 คะแนน) 
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ตอบ     8 mol      
วิธีคิด       H2(g)     +     I2(g)      ⊇    2HI(g) 
สมดุล 1 เริ่มตน      3           3                 -         mol/dm3 

  เปลี่ยนแปลง   -2                -2                      +4     mol/dm3 
  สมดุล     1                  1                       4   mol/dm3 
สมดุล 2 เร่ิมตน     1                  1                    4+6      mol/dm3 
  เปล่ียนแปลง   +x                +x                   -2x      mol/dm3 
  สมดุล  1+ x             1+ x               10 - 2x   mol/dm3 

  K  =               =                            =  16 
   
                                                               =   4 
 

              10 – 2x      =   4 + 4x 
        2x      =   6 
          x      =   3    mol/dm3 
        สมดุลใหมจะม ีHI  =  10 – 2x  =  10 – 2(3)  =  4 mol/dm3 

   =  8 mol ใน 2 dm3 
แบบฝกหัดสมดุลเคมี 
1.  พิจารณาขอความตอไปน้ี   “คาคงที่สมดุลของสารผสมที่เกิดปฏิกิริยา ซึ่งประกอบดวย NH4Cl(s)  NH3(g) 
และ HCl(g) มีคาเทากับ 0.316”    ขอความน้ีใหขอมูลไมครบถวน  จงระบุขอมูลสําคัญ 3 ประการท่ีขาด
ไปจากขอความดังกลาว 

2.  ที่อุณหภูมิหนึ่ง  ปฏิกิริยาตอไปน้ีมีคาคงท่ีสมดุล ดังน้ี 
   S(s)  +  O2(g)   ⊇   SO2(g) K  =  4.2 x 1052 
            2S(s)  +  3O2(g)   ⊇  2SO3(g) K  =  9.8 x 10128 
 จงคํานวณคาคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยาตอไปน้ี  ท่ีอุณหภูมิเดียวกัน 
          2SO2(g)  +  O2(g)   ⊇  2SO3(g) 
3.  พิจารณาปฏิกิริยา            2SO2(g)  +  O2(g)   ⊇  2SO3(g)     βHo  =  -198.2 kJ 
 การเปล่ียนแปลงตอไปน้ีจะมีผลตอตําแหนงของสมดุลอยางไร 

1. การเพิ่มอุณหภูม ิ
2. การเพ่ิมความดัน 

(4)2 
(1)(1) 

(10 – 2x)2

(1+ x)(1+ x)
10 – 2x
1 +  x



     เอกสารประกอบการสอนโครงการเปดประตูสูมหาวิทยาลยั หนาท่ี 
              เร่ือง สมดุลเคม ี  ผศ. สุชาดา  จูอนุวฒันกุล  
 

ออกอากาศวันศุกรที่ 1 กุมภาพันธ 2545  เวลา 19.30 – 20.30 น. 
เอกสารประกอบการบรรยายน้ีเปนลิขสิทธ์ิของภาควชิาเคมี คณะวทิยาศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

9

3. การเพิ่ม SO2  
4. การเติมตัวเรงปฏิกิริยา 
5. การเติมฮีเลียม ท่ีปริมาตรคงท่ี 

4.   พิจารณาปฏิกิริยาตอไปน้ีท่ีภาวะสมดุล 
   A(g)   ⊇   2B(g) 

อุณหภูมิ (oC) [A], mol/dm3 [B], mol/dm3 

200 0.0125 0.843 
300 0.171 0.764 
400 0.250 0.724 

1.    จงคํานวณคาคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยา ท่ี 200, 300 และ 400oC 
2. ปฏิกิริยาน้ีเปนปฏิกิริยาดูดความรอน  หรือปฏิกิริยาคายความรอน 
 

5.  เม่ือนํากลูโคส และฟรุกโตสมาละลายน้ํา จะเกิดภาวะสมดุลดังสมการ 
   ฟรุกโตส   ⊇   กลูโคส 
 ถาเตรียมสารละลายฟรุกโตส 0.244 mol/dm3 ท่ี 25oC   พบวาท่ีสมดุลสารละลายจะมีความเขมขนลดลง
เปน 0.113 mol/dm3    
1. จงคํานวณคาคงท่ีสมดุลของปฏิกิริยา 
2. ท่ีสมดุล  ฟรุกโตสเปล่ียนเปนกลูโคสรอยละเทาไร 
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